

# 深入学习贯彻习近平总书记在中央深改委会议上的重要讲话精神 提高改革落实的质量和整体性

## 陈吉宁主持市委深改委会议,龚正出席

本报讯 市委全面深化改革委员会会议昨天举行。市委书记、市委全面深化改革委员会主任陈吉宁主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上的重要讲话精神,把当好改革开放排头兵、创新发展先行者作为重要使命责任,围绕更好服务现代化需要,切实提高抓改革落实的质量,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

市委副书记、市长、市委全面深化改革委员会副主任龚正出席会议并讲话。

会议传达学习二十届中央全面深化改革委员会第一次会议精神,指出要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最根本的政治责任,努力为全国深化改革、扩大开放提供更多制度经验。要结合主题教育,大兴调查研究,深入基层、走进

■ 把当好改革开放排头兵、创新发展先行者作为重要使命责任,围绕更好服务现代化需要,切实提高抓改革落实的质量,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感

■ 会议审议了《上海市高质量孵化器培育实施方案》《关于推进本市国有企业打造原创技术策源地的实施意见》,听取加快提升上海数据交易所能级、打造全国数据要素市场核心枢纽,多元化解矛盾纠纷服务“一件事”平台建设有关情况汇报

群众,使调研成果更好转化为推动改革发展的制度性举措。坚持问题导向,强化系统统筹,聚焦科技自立自强、经济转型发展、营商环境优化以及与制度型开放相适应的配套改革等重点领域不断攻坚克难,提高改革落实的质量和整体性。

会议审议了《上海市高质量孵化器培育实施方案》,指出孵化器是连接研发和产业化的重要桥梁,处于科技创新加速的重要阶

段。要集中优质资源,加强人才供给,联动产业园区,深化改革成果应用转化机制,做好全覆盖的金融支持,加快建设若干具有代表性的高质量孵化器,着力提升孵化服务的能级水平,加快培育一批科技龙头企业。

会议审议了《关于推进本市国有企业打造原创技术策源地的实施意见》,指出要把强化科技创新策源功能与提升国企核心竞争力紧密结合起来,突出重点、优化布局,“一企一

策”明确目标方向,探索创新模式。加强政策支持,完善考核激励,引进一流人才,更好担当国家战略使命。

会议听取加快提升上海数据交易所能级、打造全国数据要素市场核心枢纽有关情况汇报,指出要花大力气研究构建数据高效流通的基础设施,抓好技术支撑、规则制定、数商培育、产品开发、数据安全,着力提供低成本、高效率、可信赖的数据流通环境,推动上海数据交易所高质量发展。

会议听取多元化化解矛盾纠纷服务“一件事”平台建设有关情况汇报,指出要依托数字化、智能化手段,优化大调解工作格局,进一步扩大平台覆盖范围、注重作用发挥,强化法律服务,用好典型案例,更好助力治理数字化,维护城市安全稳定。

市领导吴清、李仰哲、陈通、朱芝松、张为、陈金山、郑钢淼、刘多、华源、李政、张亚宏、肖贵玉出席。

## 多措并举提高民间投资质量水平

### 创新策源高地和计算生物学创新发展高地等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,加大力度支持民间投资发展,打造元宇宙关键技术创新策源高地和计算生物学创新发展高地,持续推进知识产权强市建设。

会议原则同意《上海市加大力度支持民间投资发展若干政策措施》并指出,要多措并举提高上海民间投资的质量和水平。要打造统一市场,公平开放,破除隐性壁垒,支持民企依法平等进入基础设施和公用事业等领域;要关爱有加,落实好税费优惠等政策,让企业家感受到在上海投资是公平的、稳定的、可预期的。要加强有效引导,鼓励民间资本投向现代产业体系领域、重要基础设施、重要民生工程等。要优化管理服务,出台更多适应民营经济发展规律的“放管服”改革举措,让民间资本来沪投资意愿更强。

会议原则同意《上海元宇宙关键技术攻关三年专项行动方案(2023—2025年)》并指出,要发挥市场作用,把上海打造成为元宇宙关键技术创新策源高地。要做好三方面工作,一是战略,把握创新规律,讲究策略方法,超前部署、科学布局、有序突破。二是应用场景,推动元宇宙新技术、新产品、新模式率先在文化旅游、全民健身、数字城市等领域落地,打造一批典型场景。三是监管,统筹发展与安全,坚持包容审慎,守牢安全底线。

会议原则同意《上海市计算生物学创新发展行动计划(2023—2025年)》并指出,要开展高水平研究,发挥在沪高校院所科研优势,积极引进更多高水平研究机构、团队和人才,加快实现“从0到1”的技术突破。要畅通产学研链条,加强产学研合作,探索“基础研究+产业创新”模式,加快推动“从1到10”“从10到100”的成果转化。

会议指出,要深刻领会、认真贯彻中央决策部署,加快打造国际知识产权保护高地和国际知识产权中心城市。要打造制度创新“样板区”,加快构建接轨国际规则、支持全面创新的知识产权制度体系。要打造价值实现“新热土”,进一步健全专利导航决策、高价值专利培育等机制,持续提升知识产权拥有量,强化知识产权服务供给。要打造国际交流“引领区”,全力落实好中央领导指示要求,吸引和推动更多国际知识产权项目、资源和机构落户上海。

## 今年前4月上海进出口同比增13.5%

### 保税物流进出口增速居首“新三样”出口显著增长

本报讯(记者 郭剑烽)据上海海关统计,今年前4个月上海市进出口总值1.39万亿元人民币,同比(下同)增长13.5%,比全国高7.6个百分点。其中,出口5586.5亿元,增长16.3%;进口8345.7亿元,增长11.6%。

4月进出口恢复至2021年同期水平。4月,上海市进出口3466.3亿元,同比增长57.9%,比2021年同期增长0.4%。其中,进口1950.4亿元,同比增长30%,比2021年同期下降11.9%;出口1515.8亿元,同比增长117.7%,比2021年同期增长22.3%。

外商投资企业占比过半。前4个月,上海市有进出口实绩外贸企业4.7万家,增加4.7%。其中,外商投资企业进出口8111.8亿元,增长6.5%,占全市进出口总值的58.2%;民营企业进出口4268.1亿元,增长24.6%,占全市进出口总值的30.6%;国有

企业进出口1529.1亿元,增长24.8%,占全市进出口总值的11%。

保税物流进出口增速居首。前4个月,上海市一般贸易进出口8268.3亿元,增长14.1%,占全市进出口总值的59.3%。同期,保税物流进出口3653.8亿元,增长29.2%,占全市进出口总值的26.2%;加工贸易进出口1916.2亿元,下降9.7%。

对主要贸易伙伴均实现进出口增长。前4个月,上海市对第一大贸易伙伴欧盟进出口2858亿元,增长18.9%,高出整体增速5.4个百分点,占全市进出口总值的20.5%。同期,对东盟、美国、日本分别进出口1786.5亿元、1580.2亿元、1306亿元,分别增长4.2%、7%、11.5%,合计占全市进出口总值的33.5%。对RCEP其他成员国进出口增长10.6%,占全市进出口总值的33.2%;对“一带一路”沿线国家进出口增

长8.3%,占全市进出口总值的22.3%。

“新三样”出口显著增长。前4个月,上海市出口机电产品3898.7亿元,增长21%,占全市出口总值的69.8%。其中,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”出口分别增长153.5%、274%、92.2%;集成电路出口增长10.1%,手机、笔记本电脑出口分别下降2.9%、42.7%。

消费品进口复苏恢复增长。前4个月,上海市进口消费品1910.3亿元,增长18.4%,占全市进口总值的22.9%。其中,医药材及药品、汽车进口分别增长56.2%、32.3%,化妆品、肉类、乳品、水果等与人民生活密切相关消费品进口分别增长11.4%、8.1%、55.9%、10.2%。同期,铁矿砂、煤炭、天然气等大宗资源类商品分别进口455.3亿元、77.2亿元、70.4亿元,分别增长20.8%、50.8%、3.1%。

## 加强交流合作增进两地友谊

### 龚正会见俄罗斯鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了俄罗斯鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫一行。

龚正说,近年来,上海与俄罗斯鞑靼斯坦共和国在经贸、体育、旅游等方面开展了广泛的交流合作,取得了积极成果。当前,

我们正按照习近平主席对上海发展的战略定位,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。期待以共建“一带一路”高质量发展为契机,进一步加强与鞑靼斯坦共和国的交流合作,为两地民众谋取更大福祉。希望用好进博会平台,激活

经贸潜力,推动更多院校、机构开展深层次交流,加强信息技术、农业科技等领域的合作,促进文化体育交往和相互了解,持续增进两地人民友谊。

明尼哈诺夫说,上海是一座富有魅力的现代化大都市,我们钦佩上海取得的发展成就,感谢疫情期间中国及上海对鞑靼斯坦的支持。作为俄罗斯经济最发达的联邦之一,鞑靼斯坦在石化、航空海洋装备等领域都有良好基础,期待以此访为契机,进一步扩大两地经贸往来,深化各领域合作。

## 助力提升上海科技创新水平

### 龚正会见施普林格·自然集团佩特斯一行

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了施普林格·自然集团首席执行官暨管理委员会成员佩特斯一行。

龚正感谢施普林格·自然集团给予上海的支持和帮助。他说,上海正按照习近平主席确定的战略定位,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。近年来,我们加快建设具有全球影响力的科技创新中心,高水平创新资源加快集聚,高质

量创新成果加快涌现,高层次人才吸引力加快提升。上海将继续以提升基础研究能力和突破关键核心技术为主攻方向,全力做强创新引擎,着力提高国际科技创新中心的集中度和显示度。希望施普林格·自然集团多提宝贵意见,深化与上海科技部门、智库以及各类创新主体的合作,搭建国际学术交流平台,助力提升上海科技创新整体水平。

佩特斯说,上海在研发领域的投入很大,涌现出了一批高水平研究者和研究成果,取得了了不起的成就。施普林格·自然集团以使命为驱动力,对联合国可持续发展目标有着长期承诺,致力于促进开放科学和开放研究,以加快探索发现,应对全球紧迫挑战。期待与上海紧密合作,助力上海吸引科技人才,支持全球科创中心建设。

副市长刘多参加会见。施普林格·自然集团是全球知名学术出版机构,旗下拥有施普林格、《自然》、麦克伦教育、帕尔格雷夫·麦克伦等知名品牌。